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Organizace

● Účast není povinná
● Cvika nejsou bodované, pouze testy
● Bodované testy 6, 10, 13 týden
● Bonusové body
● Problémy s assemblérem → Sakin a další cvičící
● Problémy s předmětem → Orság
● ISU HUB
● Není hloupý ten, kdo se zeptá, ale ten kdo se nezeptá.



Assembler

● K čemu to je?
○ Cílem je pochopit vykonávání programu na nejnižší úrovni
○ Optimalizace, tvorba překladačů, mikroprocesory
○ Paměťové omezení
○ K absolvování předmětu, získání kreditů, ...



Assembler

● Pro spuštění programu na procesoru je třeba nejprve přeložit ho z 
programovacího jazyka do jazyka symbolických adres (instrukcí), 
obecně označovaného jako assembler. Tento jazyk je následně 
interpretem či překladačem pochopen a zpracován samotným 
procesorem.

● V předmětu ISU se budeme učit psát programy přímo v jazyce 
procesoru, abychom pochopili jak procesor funguje.

● example



Číselné soustavy



Číselné soustavy

● = způsob reprezentace čísel
● Zápis čísla v dané soustavě je posloupnost symbolů, tj. číslic.
● Polynom (mnohočlen):

○ an-1zn-1 + an-2zn-2 + … + a0z0 + a-1z-1 + a-2z-2 + … + a-mz-m 

● n - počet číslic celé části
● m - počet číslic necelé části (zlomková část)
● z - základ
● a[i] - ítá číslice



Číselné soustavy

● Desítková  0-9
● Dvojková  0-1
● Šestnáctková  0-F
● Osmičková  0-7
● a další



Binární soustava

● LSB - liché či sudé
● MSB - znaménko

MSB                         LSB
1 0 1 1 0 0 1 1 

Most/Least Significant Bit



Převody do desetinné soustavy



Číselné soustavy

● an-1zn-1 + an-2zn-2 + … + a0z0 + a-1z-1 + a-2z-2 + … + a-mz-m 



Číselné soustavy
Rozepište a určete dekadickou hodnotu:
(567,12)10 = 5∙102 + 6∙101 + 7∙100 + 1∙10-1 + 2∙10-2  =  567,12

(10101)2 = 1∙24 + 0∙23 + 1∙22 + 0∙21 + 1∙20  =  16 + 0 + 4 + 0 + 1  =  21

(15F)16 = (  )10

(3021)4 = (  )10

(41A)12 = (  )10

(207)8 = (  )10

(1234)5 = (  )10



Číselné soustavy
Rozepište a určete dekadickou hodnotu:

1:59:59(60)  =   ? (10)





Převody z desítkové soustavy
(celá čísla)



Metoda
  dělení základem
● Převod celého (kladného) čísla



Převod do dvojkové, osmičkové, šestnáctkové sstvy



Příklady
Převeďte čísla do soustav o základu 2, 8, 10, 16:

238(10)  = 1110 1110(2)  =  356(8)  =  EE(16) 

1010 1010(2)  =    ?(10)  =    ?(8)  =    ?(16) 

521(8)  =    ?(2)  =    ?(16)  =    ?(10) 

356(10)  =    ?(2)  =    ?(8)  =    ?(16) 

1001 1101(2)  =    ?(10)  =    ?(8)  =    ?(16) 

ABC(16)  =    ?(2)  =    ?(8)  =    ?(10) 



Převody z desítkové soustavy
(necelá desetinná čísla)



Desetinná (necelá) čísla
● Metoda násobení základem



Převod do dvojkové, osmičkové, šestnáctkové sstvy



Převod do desítkové soustavy

Jakub Husa, ISU cv1



0.123(10)  =  0.0001 1111(2)  =  0.1F(16) 

37.32(10)  =   ?(2)  =   ?(16) 

27.456(10)  =   ?(2)  =   ?(16) 

110 0100.01(2)  =   ?(10)  =   ?(16) 

AA.BB(16)  =   ?(2)  =   ?(10) 

177.177(10)  =   ?(2)  =   ?(16) 

Příklady s desetinnou ∙



Binární čísla se znaménkem



Binární čísla se znaménkem

Přímý kód

- Nejvyšší bit určuje znaménko
- 0 ⇒ +     1 ⇒ -
- Žádná jiná změna
- Dvě nuly (kladná a záporná)

 5 0101  9 0000 1001
-5 1101 -9 1000 1001



Binární čísla se znaménkem

Inverzní kód

- Pouhé negování všech bitů
- Žádná jiná změna
- Dvě nuly (kladná a záporná)

 5 0101  9 0000 1001
-5 1010 -9 1111 0110



Binární čísla se znaménkem

Doplňkový kód

- Inverzní kód a přičtení jedničky
- Jediná nula

  0101 5

  1010 inverzní kód
       +1 přičtení jedničky
  1011 -5



Binární čísla se znaménkem

Kód transformované nuly / Kód s posunutou nulou / Aditivní kód

- Řada čísel posunuta

0000 -8
0001 -7
0002 -6
  …
1110 6
1111 7



Děkuji, nashledanou.


